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Árkategória

E szabványsorozat tárgya az MSZ 172 szabványsorozatban elõírt érintésvédelmi szerelõi ellenõrzések és
érintésvédelmi szabványossági felülvizsgálatok elvégzéséhez és eredményének rögzítéséhez szükséges
módszerek elõírása:

Megjegyzés:
Az MSZ 172 szabványsorozat írja elõ azt, hogy milyen alkalmakkor, illetve milyen gyakorisággal kell e vizsgálatokat elvégezni, s a
vizsgálatok során mit kell ellenõrizni. E szabványsorozat csupán ezeknek az ellenõrzéseknek a módszereit szabályozza.

E szabvány a védõföldeléses érintésvédelmi módok (TT rendszer vagy IT rendszer) szabványossági
felülvizsgálata során a földelési ellenállás mérésére (a továbbiakban: földelésmérés) alkalmazható
módszereket, továbbá a fajlagos talajellenállás mérési módszerét szabályozza.
E szabvány szerinti földelésméréssel kell a villámhárító-földelõk földelési ellenállását meghatározni,
továbbá e szabvány szerint kell a fajlagos talajellenállás mérését elvégezni minden olyan esetben, amikor
erõsáramú és villámvédelmi berendezések földelésének létesítése céljából valamely elõírás vagy
megállapodás fajlagos talajellenállás mérését írja elõ.

Megjegyzés:
A fajlagos talajellenállás megállapítása általában a földelések tervezéséhez, telepítéséhez vagy kivitelezéséhez lehet kívánatos, meglevõ
berendezések ellenõrzéséhez erre nincs szükség. E szabvány elõírásai kizárólag az erõsáramú és villámvédelmi berendezések földeléseinek
szempontjait vették figyelembe, ezért gyengeáramú (híradástechnikai) földelések céljára szolgáló földelések tervezéséhez csak irányelvül
szolgálhatnak, a fajlagos talajellenállás geológiai kutatásokkal kapcsolatos méréseinek elvégzésére pedig nem vonatkoznak.
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1. FOGALOMMEGHATÁROZÁSOK

1.1. Segédföldelõ a mérés céljaira ideiglenesen
telepített vagy ideiglenesen használt földelõ.

1.1.1. Ellenföldelõ - e szabvány szempontjából -
az a földelõ, amelyet a mérendõ földelésen
keresztül a földbe vezetett mérõáramnak a
földbõl való visszavezetésére használnak.

1.1.2. Szonda - e szabvány szempontjából - az a
földelõ, amely a mérés során kizárólag a
feszültségmérõkör potenciáljának rögzítésére
szolgál (1. ábra).

Megjegyzés:
Földelésméréskor ez a szonda a „gyakorlatilag nullapotenciál”–t
(MSZ 172-1) képviseli.

1.2. Fajlagos talajellenállás az 1 m élhosszúsá-
gú kockát kitevõ talajtömb ellenállása a két
szembenfekvõ lapja között.

Megjegyzés:

A fajlagos talajellenállás értékére - amely a földelési ellenállást
is befolyásolja - a talaj összetételén kívül annak
nedvességtartalma és hõmérséklete is számottevõen hat, ezért a
fajlagos talajellenállás az idõjárás szerint is változik.

1.3. Gyengeáramú - e szabvány szempontjából -
az a mérési módszer, amelynél a mûszer (illetve
mérési kapcsolás) a mért földeléshez és az
ellenföldelõhöz kötendõ kapcsain ezek fémes
rövidzárása esetén sem léphet fel 250 mA-nél
nagyobb áramerõsség.

Megjegyzés:
A gyengeáramú mérési módszer esetén a mérési kört általában a
mérõberendezésbe beépített áramforrás (induktor, beépített telep
stb.) táplálja.

1.4. Erõsáramú - e szabvány szempontjából - az
a mérési módszer, amelynél a mérés
következtében a mért földelésen, illetve az
ellenföldelõn az 1.3. szakaszban megadott
értéknél nagyobb áramerõsség folyik. (A
mérõáram értékére e szabvány ad elõírást.)

2. ÁLTALÁNOS ELÕ IRÁSOK

Az e szabvány szerinti mérések során biztonsági
szempontból a következõket kell betartani:

2.1. Szabadvezetékkel kapcsolatos földelés
mérése
A szabadvezetékhez tartozó vagy ahhoz fémesen
csatlakozó villamos berendezésekben
földelésmérést nem szabad zivataros idõben
végezni, illetve ha a mérés tartama alatt zivatar
közeledik, a mérést be kell szüntetni és az egész
mérõberendezést, ha annak a berendezéshez való
összeköttetéseit nem szüntették meg, 750 V
feszültség alatt állónak kell tekinteni.

2.2. Villamos berendezés földelésmérése

2.2.1. Üzemben levõ villamos berendezés földelõ-
hálózatában a mérés során egyszerre csak egy
földelõnek szabad leválasztva lennie.

2.2.2. Üzemben levõ villamos berendezés, továb-
bá az MSZ 172-3 hatálya alá tartozó berendezés
(abban az esetben is, ha ez üzemen kívül van)
földelésmérését az MSZ 1585 szerinti, feszültség
alatt végzett munkának kell tekinteni.

Megjegyzés:
Az MSZ 1585 e munkákra általános elõírásokat ad.

2.3. Robbanásveszélyes helyeken végzendõ föl-
delésmérés

Az A-1, A-2, B-1 és B-3 villamos besorolású
robbanásveszélyes helyek (lásd MSZ 1600-8)
földelésméréseinek idejére vagy meg kell szüntet-
ni a robbanásveszélyt, vagy a földelésméréseket -
a 4.1. szakasz elõírásaitól eltérõen - az
MSZ-05-43.4814-7 szerinti gyújtószikramentes
készülékekkel és a gyújtószikramentes áramkö-
rökre vonatkozó elõírásoknak megfelelõ
áramkörben szabad csak végezni.

2.4. Erõsáramú mérések többletelõírásai

Törpefeszültségnél nagyobb feszültségû, erõsára-
mú mérési módszerek használata esetén a követ-
kezõ további biztonsági intézkedéseket kell meg-
tenni:

2.4.1. A mérési helyen a mérés megkezdése elõtt
az MSZ 4851-1 szerinti folytonossági vizsgálatot
kell végezni, és a mérést csak akkor szabad meg-
kezdeni, ha e vizsgálat a védõvezetõ folytonos-
ságát mutatta.

2.4.2. Gondoskodni kell (pl. körülkerítéssel, szi-
geteléssel, õrzéssel) arról, hogy az ellenföldelõt
ha az nem a közvetlenül földelt rendszer üzemi
földelése és a mérõberendezésnek azt a részét,
amelyen a mérés következtében 50 V-nál
nagyobb feszültség léphet fel, a mérés tartama
alatt senki se érinthesse meg.

2.4.3. A 3.2.1., 3.2.2. és 3.2.4. szakasz szerinti
méréseknél ügyelni kell arra, hogy mérés közben
a mért földelés és a mérõszonda között 50 V-nál
nagyobb feszültség ne lépjen fel.

2.4.4. Az MSZ 172-3 hatálya alá tartozó
földelések méréseinél minden, a teljes
földelõrendszerrel össze nem kötött földelõt a
talajhoz és minden vele össze nem kötött földelõ-
höz képest feszültség alatt állónak kell tekinteni.
Ennek megfelelõen az összekötést és szétbontást
a 2.4.4.1. ... 2.4.4.5. szakasz szerint kell végezni.
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Megjegyzés:
Ha az MSZ 172-3 hatálya alá tartozó berendezésen, illetve az
ehhez csatlakozó hálózaton földzárlat keletkezik, akkor ennek
tartama alatt az össze nem kötött földelõk között életveszélyes
kétrendszerû vezeték egyik rendszerének a méréshez való
felhasználása esetén több-ezer voltos nagyságú feszültségek
léphetnek föl.

2.4.4.1. Földelések összekötésekor és
szétbontása-kor az összekötési (illetve bontási)
helyet elõször a 2.4.4.2. szakasz szerinti kivitelû
átkötéssel kell a 2.4.4.3. szakasz szerinti módon
áthidalni, s a tény-leges összekötést, illetve
bontást csak ennek az át-hidalásnak tartama alatt
szabad elvégezni.

2.4.4.2. A 2.4.4.1. szakasz szerinti áthidalásra
legalább 50 mm2 keresztmetszetû, hajlékony,
mindkét végén csavaros szorítóval ellátott vörös-
réz vezetõt kell használni.

2.4.4.3. A 2.4.4.1. szakasz szerinti áthidalás
felrakásánál vagy lebontásánál a két földelõt vagy
földelõvezetõt csak akkor szabad egyidejûleg
érinteni, ha azok egymással megbízhatóan, féme-
sen össze vannak kötve.

2.4.4.4. A feszültségszondát és a mérõhelyet
legalább 750 V névleges feszültségû szigetelt
vezetékkel kell összekötni.

2.4.4.5. A méréshez ideiglenesen kifektetett
szigetelt vezetékek elhelyezésénél a sorrend a
következõ:
– a helyszínen maradó vezetékvégnek a kör-

nyezettõl szigetelten való rögzítése;
– a vezeték kifektetése
– a vezeték egyik végének a szondához való

kötése (a szonda és a mûszer közötti vezeték-
nél);

– a vezeték megfelelõ végének a mérendõ   föl-
delõhöz már elõzõleg hozzákötött mûszerhez
való kötése. A vezeték lebontásánál fordított
sorrendben kell eljárni.

3. FÖLDELÉSMÉRÉS

3.1. A mérés elve

3.1.1. Földelésméréskor a mérendõ földelésen
egy a 3.4. szakasz szerint megválasztott
ellenföldelõ segítségével, a 3.3.2. szakasz szerinti
mérõáramot kell átvezetni, és meg kell mérni,
hogy mekkora feszültségkülönbség lép fel ennek
a mérõáramnak hatására a mérendõ földelés és a
talaj egy gyakorlatilag nullapotenciálú pontja (a
3.5. szakasz szerinti szonda) között (l. ábra). A
földelési ellenállás értéke a mért
feszültségkülönbség és az ezt létrehozó
áramerõsség hányadosa:

RA= Ω
m

m

I

U

ahol
RA a mért földelési ellenállás,Ω ;
Um a mérendõ földelés és a szonda között

mért feszültségkülönbség, V;
Im a mérendõ földelésen átvezetett

mérõáram, A.

RA vizsgált földelés
Ef ellenföldelés
SZ szonda

1. ábra

3.1.2. Közvetlenül földelt rendszerek vödõfölde-
lésének (TT rendszer) szabványossági
felülvizsgálatakor földelési ellenállásmérés
helyett megengedett - az MSZ 4851-3 szerinti -
földelési hurok-ellenállást mérni, s a földelési
ellenállás értékét a földelési hurokellenállás mért
értékének a felével azonosnak tekinteni.

Megjegyzés:
A földelési ellenállás értéke a valóságban általában nem egyenlõ
a földelési hurokellenállás-érték felével, így ez a módszer
kizárólag a TT rendszerek MSZ 172-1 szerinti méretezési
képletébe való behelyettesítésre alkalmas, de más (pl.
villámvédelmi, túlfeszültség-védelmi) célú földelések
ellenállásának a megállapítására nem!

3.2. A mérési módszer megválasztása

3.2.1. Az MSZ 172-1 és az MSZ 172-4 hatálya
alá tartozó földelések mérésére általában az erõs-
és gyengeáramú módszerek egyaránt felhasznál-
hatók. A robbanásveszélyes környezetek kivételé-
vel azonban, azokat a földeléseket, amelyek szét-
terjedési ellenállása - az elõírások szerint - 1 Ω  -
nál nem lehet nagyobb, erõsáramú módszerrel
kell megmérni. (Ilyen esetekben is el kell fogadni
a gyengeáramú mérés eredményét akkor, ha az
erõsáramú mérési módszer a 3.4.4.2. szakasz sze-
rint nem oldható meg.)
Közvetlenül földelt hálózatok érintésvédelmi mé-
résekor akkor is az erõsáramú mérési módszerre
kell törekedni ha a földelési elõírások 1 Ω-nál
nagyobb értéket is megengednek.
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3.2.2. Az MSZ 172-2 hatálya alá tartozó földelé-
sek, valamint az MSZ 172-3 hatálya alá tartozó
szabadvezetéki oszlopok földeléseinek a földelés-
mérésére a gyengeáramú módszereket kell elõny-
ben részesíteni, de a 3.3.2. szakasz szerinti erõs-
áramú módszereket is szabad alkalmazni .

3.2.3. Az MSZ 172-3 hatálya alá tartozó erõmû-
vek transzformátor és kapcsolóállomások földelõ-
hálóinak a földelésmérésére csak a 3.3.3. szakasz
szerint táplált nagyáramerõsségû erõsáramú
mód-szert szabad alkalmazni.

3.2.4. Az MSZ 274 hatálya alá tartozó villám-
hárítóföldelések földelésmérésére az erõsáramú
módszereket kell elõnyben részesíteni, de
gyenge-áramú módszereket is szabad alkalmazni.

3.3. A mérõkör és elemei

3.3.1. A mérések elvégzésére alkalmasak az
egyes részértékeket külön-külön közvetlenül
mutató mûszerek nullaindikátoros hídkap-
csolások, valamint olyan célmûszerek, amelyek a
végeredményt közvetlenül mutatják (mûkapcso-
lások vagy beépített mikroprocesszorok se-
gítségével) .

3.3.2. A 3.2.1. és a 3.2 .2 . szakasz szerinti méré-
sék során a mérõrendszer táplálására - legfeljebb
250 V feszültségû - váltakozóáramot kell
használni. A váltakozófeszültség frekvenciája 10
és 100 Hz közé essék. Gyengeáramú mérés
esetén, ha a váltakozófeszültség nem szinuszos, a
mûszert csak saját beépített generátorával szabad
táplálni, s a mûszerhitelesítésnek is ugyanezen
generátorral kell történnie.
Erõsáramú mérés esetén a mérõáramot úgy kell
megválasztani, hogy lehetõleg ne legyen kisebb
5 A-nél, de legalább 1 A legyen, továbbá a mérõ-
szonda és a mért földelés között - az elõmérés
szerint (MSZ 4851-1) - ne legyen 50 V-nál
nagyobb feszültség várható.

3.3.3. A 3.2.3. szakasz szerinti mérések során a
mérõrendszer táplálására az üzemi feszültségen
lévõ berendezés mesterséges földzárlatát, illetve
sántaüzemét vagy más nagyfeszültségû áram-
forrást kell használni. A földzárlati áram
állandósult értéke legalább 100 A legyen. Ha
ennek akadálya van, el lehet fogadni a 30 A-nél
nem kisebb mérõárammal végzett mérés
eredményét is, feltéve, hogy a mérés
kiértékeléséhez szükséges leolvasott mérési
értékek az alkalmazott mûszerek skáláján a
végkitérés 30...100 % a közé esnek, és a 3.4.4.2.
szakasz szerinti feszültség nem nagyobb, mint a
földelésmérés alatti érték 10 % a.

3.3.4 A mérés céljára alkalmazott volt és amper-
mérõk pontossági osztálya legalább 2,5 legyen; a

teljes mérési elrendezés hibája - a megadott
mérési tartományban ne legyen nagyobb ± 30 %
nál, a következõ feltételek teljesülése esetén:
– a környezeti hõmérséklet a mûszerre

megadott értékek között van;
– a zavarófeszültség (3.3.4. szakasz) nem na-

gyobb 10 % nál;
– az ellenföldelõ szétterjedési ellenállása nem

nagyobb, mint a mért földelési ellenállás 20-
szorosa, de hálózati táplálású mûszer esetén
legfeljebb 20 Ω , beépített generátor esetén
legfeljebb 50 kΩ ,

– a szonda szétterjedési ellenállása nem na-
gyobb, mint a mért földelési ellenállás 100-
szorosa, de hálózati táplálású mûszer esetén
legfeljebb 2 Ω , beépített generátor esetén
legfeljebb 50 kΩ .

3.3.4.1. A 3.2.1. és a 3.2.2. szakasz szerinti
mérések során a feszültségmérõkörök belsõ ellen-
állása - a hídkapcsolások feszültségköreinek
kivé-telével - legalább 200 Ω /volt legyen.

3.3.4.2. A 3.2.3. szakasz szerinti mérések során a
feszültségmérésre olyan (pl. csõ, illetve tranzisz-
toros) voltmérõt kell használni, amelynek belsõ
ellenállása legalább 20.000 Ω /volt.
Az esetleges egyenfeszültségek kiszûrésére kon-
denzátort kell a mérõkörbe vagy a mûszerbe be-
építeni.

3.3.5. Az ellenföldelõk kiválasztása és elhelye-
zése

3.3.5.1. Földelésméréshez ellenföldelõként az
MSZ 172-1 hatálya alá tartozó közvetlenül
földelt rendszerek védõföldelésének erõsáramú
mérése-kor lehetõleg a rendszer üzemi földelését
kell használni.

3.3.5.2. A 3.2.3. szakasz szerinti mérések során
ellenföldelõként a mérés helyéhez csatlakozó
valamelyik szabadvezetéken keresztül egy másik
földelõt kell alkalmazni. Az ellenföldelõ és a
mért földelõ közti távolság abban az esetben, ha a
mérõvezeték védõvezeték nélküli szabadvezeték:
legalább 10 h, betonalapföldelõk mérése esetén és
minden más esetben pedig legalább 5 h legyen
ahol h a mért földelõháló, illetve a betonalap leg-
nagyobb vízszintes mérete, amelybe azonban
nem kell beszámítani a csatlakozó fémes
vezetékeket (pl. a szabadvezetékek védõvezetõit,
a kábelek fémköpenyeit, egyéb csõvezetékeket,
kötélpályákat).
Sántaüzem vagy zárlati mérés esetén az ellenföl-
delõt a hálózat üzemi földelõi adják.

3.3.5.3. Minden más esetben ellenföldelõül
egyedi vagy összetett földelõt, földelõhálót vagy
földelõ-hálózatot agyarán fel szabad használni.
Felhasználható külön erre a célra telepített
földelõ, természetes földelõ vagy más célra
telepített földelõ; de vasúti berendezés csak
akkor, ha üzemeltetõje ehhez hozzájárult.
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Gyengeáramú földelésméréshez nem használható
üzemi földelés vagy ezzel összekötött földelés.
Ezekben ez esetekben a mérendõ földelés és az
ellenföldelõ földben lévõ, egymáshoz legközeleb-
bi pontjai nem lehetnek közelebb 40 m-nél.
Ha a mérendõ földelés és az ellenföldelõ közti tá-
volság számottevõ részét fémes csõvezeték vagy
más, a földben fekvõ tárgy rövidrezárja, akkor az
e tárgy által rövidrezárt hosszat nem szabad az
elõírt legkisebb távolságba beszámítani.

3.3.6. A szonda elhelyezése (2. ábra)

2. ábra

3.3.6.1. A szondát mind a mérendõ földelõtõl,
mind az ellenföldelõtõl legalább 20 m-re kell
telepíteni. Ha a távolság számottevõ részét fémes
csõvezeték vagy más, a földben fekvõ fémszer-
kezet rövidrezárja, akkor az ezek által rövidrezárt
hosszat nem szabad az elõírt legkisebb
távolságba beszámítani.
Ha az elõírt távolság nem tartható, vagy a szonda
telepítési helyének megválasztása más okból nem
megnyugtató, akkor három mérést kell végezni,
vagy a szonda 6-6 m-es távolságban, vagy más
irányban való áthelyezésével. Mérési eredmény-
nek azt a három mérési eredményt kell tekinteni,
amelyek egymástól való eltérése 10%-on belül
van.

3.3.6.2. Szondaként csak legalább 30 cm-re
lemélyített egyedi földelõt szabad használni, akár
külön erre a célra telepítjük, akár más célú vagy
természetes földelõt veszünk erre a célra igénybe.
Ha a szonda 30 cm-re való lemélyítése nem való-
sítható meg, akkor a mérés eredményét a 3.4.3.
szakasz szerint helyesbíteni kell.

3.3.7. Mérõvezetékek

A méréshez felhasznált vezetékek a földtõl szige-
teltek legyenek, keresztmetszetük feleljen meg a
mechanikai igénybevételnek és a fellépõ áram-
erõsségnek. A mérõvezetékeknek erõsáramú
vezetékkel való párhuzamos vezetését kerülni
kell.

Megjegyzés:
Egyes esetekben - különösen, ha a távközlõ berendezéseket
igénybevevõ feszültség mérése miatt a postai hatóságokat a
mérések elvégzésébe az MSZ 172-3 elõírásai szerint amúgy is
be kell vonni - célszerû a mérõvezetékek céljára postai
kábeleteket felhasználni. E felhasználáshoz postai engedélyre
van szükség, s a felhasználás során be kell tartani a postai
engedélyben megadott további elõírásokat is.

3.4. A mérést befolyásoló tényezõk

3.4.1. Mind a földmérés, mind a fajlagos talaj-
ellenállásmérés eredménye a talaj pillanatnyi
állapotától függ. Ennek megfelelõen a mérési
jegyzõ-könyvben és mérési naplóban fel kell
jegyezni, hogy a mérést megelõzõ idõszak száraz
vagy nedves volt-e.

3.4.2. Ügyelni kell arra, hogy erõsáramú mérés
esetében a leolvasások azonos idõpontban történ-
jenek, gyengeáramú mérés és kézzel hajtott táplá-
ló generátor esetén a hajtókart a mérés
(leolvasás) ideje alatt egyenletesen és a mûszer
használati utasításában elõírt sebességgel
forgassák.

3.4.3. Ha a mérõszonda nem volt legalább 30 cm
mélységig lemélyíthetõ, vagy a mérõszonda saját
földelési ellenállása a mérési eredményt
várhatóan 5 %-nál nagyobb mértékben
befolyásolja, akkor a szonda földelési ellenállását
(a szonda és a mért földelõ szerepének
felcserélésével) is meg kell mérni. Ha e mérés
tanúsága szerint a szonda földelési ellenállása
1000 Ω-nál nagyobb, a volt-mérõ által mutatott
értéket (a teljes feszültségkör ellenállásának a
voltmérõ ellenállásához viszonyított arányának
megfelelõen) helyesbíteni kell.

3.4.4. Mind a földelésmérés, mind a fajlagos
talaj-ellenállás mérés eredményét meghamisítják
a fellépõ galván és polarizációs feszültségek,
valamint a kóboráramok. A 3.2., valamint a
3.4.4.1...3.4.4.2. szakasz elõírásainak a
betartásával kell gondoskodni arról, hogy ezek a
mérés eredményét gyakorlatilag ne befolyásolják.

Megjegyzés:
A földelésekkel kapcsolatos mérések pontosságát befolyásoló
egyik tényezõ a zavaró feszültség. A zavaró feszültség - amely a
földben folyó kóboráramok hatására lép fel, vagy a mérõ-körbe
induktív vagy kapacitív úton jut be - azért befolyásolja
kellemetlenül a mérést, mert a mérés alatti idõfüggvénye
(nagysága, iránya) általában ismeretlen. A zavaró feszültség
forrása is különbözõ lehet: földben levõkülönbözõ fémek okozta
galvánfeszültségek, különbözõ aszimmetrikus, illetve egyfázisú
fogyasztók földben záródó zérus-sorrendû áramai stb.

3.4.4.1. Ha a mûszer kitérése mérés közben erõ-
sen - de nem két, gyakorlatilag állandó
határhelyzet között - ingadozik (ez az idõben
változó erõsségû kóboráramra utal), a mérést más
módszerrel, (esetleg más periódussal), a
segédföldelõk más elhelyezésével vagy más
idõpontban meg kell ismételni.
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3.4.4.4.1. Idõszakos zavaró feszültség okozója
lehet a nagyvasúti villamos vontatás aszimmetri-
kus terhelése. Amennyiben a mérés helyén a
zavaró feszültség ingadozásából erre a zavar-
forrásra lehet következtetni, a mérés idõpontját
célszerû a vasúti forgalom figyelembevételével
megállapítani.

3.4.4.1.2. Zavaró egyenfeszültségek hatását a mé-
rõberendezésben alkalmazott, megfelelõen meg-
választott szûrõvel (pl. kondenzátor) lehet ki-
küszöbölni.

3.4.4.2. Erõsáramú földelésmérés során meg kell
mérni a mérendõ földelõ és a mérõszonda közötti
mérõáram nélküli feszültséget (zavaró feszült-
séget). Ha ez a feszültség nem nulla, akkor a
lehetõség szerint igyekezni kell ennek okát
felkutatni, és kiküszöbölni. Ha a meg nem
szüntethetõ feszültség értéke kisebb, mint a
földelésmérés alatt ugyanezen pontok közti
feszültség 10 % a, ez a mérésnél elhanyagolható;
ha 10-100 % közé esik, akkor a mérés
kiértékelésénél ezt a 3.4.4.2.1. szakasz szerint
figyelembe kell venni: ha nagyobb, mint 100 %,
mérés kiértékelése a 3.4.4.2.1. szakasz szerinti
módszerrel nem végezhetõ el.

Megjegyzés:
Abban az esetben, ha a földelésmérés alatt a feszültségmérõ
mûszer két gyakorlatilag állandó határhelyzet között ingadozik,
a százalékértékek megállapításánál ezek számtani középértékét
kell alapul venni.
A 100 %-nál nagyobb érték esetén a mérést gyengeáramú
módszerrel vagy más különleges módszerrel kell elvégezni.

3.4.4.2.1. A mérõáramtól (I) idegen (a mérés tar-
tama alatt nem változó áramerõsségû) áramok
hatását vagy 50 Hz-tõl eltérõ frekvenciájú mérõ-
áram alkalmazásával, v agy a mérés 180 °-os fá-
zisfordítással vagy felcserélt fázissal való meg-
ismétlése által kell kiküszöbölni. A helyes mérési
eredmény ( Rx):
– üzemitõl eltérõ frekvenciával végzett mérés

esetén, ha a feszültségmérõ mûszer két határ-
helyzet ( UI és UII között) leng:

Rx= ;
I2
UU III +

– üzemi frekvenciával végzett mérés esetén, ha
a mérõfeszültség 180 °-os fázisfordítását a
táp-vezetéknek a mért földelõ és a
segédföldelõ közti felcserélésével valósították
meg (általában ha ellenföldelésül nem az
üzemi földelést használják)

Rx=
 

2
0

2
2

2
1 U

2
U

2
U

I
1 −+

ahol U1, illetve U2 az eredeti, illetve a felcserélt
polaritással, Uo a mérõáram bekapcsolása nélkül
- a mért földelõ és a mérõszonda között - mért
feszültség;
– üzemi frekvenciával végzett mérés esetén, ha a

mérõfeszültség fázishelyzetét úgy változtatták
meg, hogy a háromfázisú rendszer csillag-
pontja volt minden alkalommal az egyik
földelõre (a mért földelõre vagy a segéd-
földelõre) kötve, s a másikra felváltva a
három fázis feszültsége (általában, ha
ellenföldelõül az üzemi földelést használják):

Rx= 
2
0

2
3

2
2

2
1 U

3
U

3
U

3
U

I
1 −++

ahol U1, U2, és U3 a felcserélt fázisoknál és Uo

a mérõáram bekapcsolása nélkül a - mért föl-
delõ és a mérõszonda közt - mért feszültség.

3.4.4.2.2. Nem kell a 3.4.4.2.1. szakasz szerinti
módszereket alkalmazni akkor, ha az

Ux = U1 + Uo

képlet szerint számított Ux értékkel
meghatározott földelési ellenállás is kielégíti az
MSZ 172-1...4 szerinti követelményeket. E
képletben U1 - a mérés során választott elsõ
fázishelyzetben - a mérõáram bekapcsolása után
mért feszültség (illetve, ha ez ingadozik, akkor
ennek legnagyobb) értéke.

Megjegyzés:
Ez a számítás általában a valóságos értéknél nagyobb határ-
esetben azzal egyenlõ értéket ad.

4. A FAJLAGOS TALAJELLENÁLLÁS MÉ-
RÉSE

4.1. A mérés elve

A fajlagos talajellenállás mérését a Wenner-
féle mérési eljárással kell végezni (3. ábra). A
mérés céljára egy egyenest képezõ vonalban,
egymástól azonos a távolságban négy földelõt,
(amelyek közül kettõ szonda és kettõ
segédföldelõ) kell telepíteni. A két szélsõ
segédföldelõ között mérõ-áramot kell átvezetni, s
mérni kell mekkora feszültségkülönbség lép fel a
középsõ két szonda között e mérõáram hatására.

3. ábra
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A fajlagos talajellenállás:

ρ = 2π a m
I
U Ω

ahol
a a szomszédos segédföldelõk közti távolság, m;
U a mért feszültségkülönbség, V;
I a mérõáram áramerõssége, A.

A mérés eredményét a talajfelszíntõl a mélységig
terjedõ talajréteg átlagos fajlagos ellenállásának
lehet tekinteni.

4.3. A mérõkör és elemei

4.2.1. A mérések elvégzésére alkalmasak az
egyes részértékeket külön-külön közvetlenül
mutató mûszerek, nullaindikátoros
hídkapcsolások, valamint olyan célmûszerek,
amelyek a végeredményt közvetlenül mutatják
(mûkapcsolások vagy beépített mikropro-
cesszorok segítségével).

4.2.2. A fajlagos talajellenállás mérésére a 4.2.3.
szakasz szerint táplált erõsáramú és gyenge-
áramú módszerek egyaránt felhasználhatók.

4.2.3. A mérõrendszer táplálására legfeljebb 250
V feszültségû váltakozó áramot kell használni. A
váltakozó feszültség frekvenciája 10 és 100 Hz
közé essen. Gyengeáramú mérés esetén, ha a
váltakozó feszültség nem szinuszos, a mûszert
csak saját beépített generátorával szabad táplálni,
s a mûszerhitelesítésnek is ugyanezen generá-
torral kell történnie.
Erõsáramú mérés esetén a mérõáramot úgy kell
megválasztani, hogy lehetõleg 5 A-nél kisebb ne
legyen, de legalább 1 A legyen,  továbbá  a mérõ-

szonda és a mért földelés között ne legyen 50 V-
nál nagyobb feszültségkülönbség.

4.2.4. A feszültségkör belsõ ellenállása a hídkap-
csolások feszültségkörének kivételével legalább
40.000 Ω  legyen.

4.2.5. A fajlagos talajellenállás méréséhez ellen-
földelõként, illetve szondaként csak külön erre a
célra telepített függõleges rúd vagy csõföldelõt
szabad használni. A négy levert földelõ össze-
kötõvonala egyetlen egyenest alkosson, és egy-
mástól való a távolságuk ±5 % pontossággal
egyenlõ legyen.

A földelõk leverési mélysége lehetõleg l ≤
20
a

legyen.

A 4.1. szakasz szerinti összefüggés még abban az
esetben is elfogadható, ha a földelõk l leverési
mélysége nem nagyobb, mint a köztük levõ a
távolság 10 %-a.

Megjegyzés:
Nagyobb leverési mélység esetén a fajlagos talajellenállást más,
szakirodalmi összefüggés alapján lehet meghatározni.

4.2.6 A méréshez felhasznált vezetékek a földtõl
szigeteltek legyenek, keresztmetszetük feleljen
meg a mechanikai igénybevételnek és a fellépõ
áramerõsségnek. A mérõvezetékeknek erõsáramú
vezetékkel való párhuzamos vezetését kerülni
kell.

4.3. A mérést befolyásoló tényezõk

A mérést befolyásoló tényezõk azonosak a földe-
lési ellenállásmérést befolyásoló tényezõkkel,
ezért kiküszöbölésükre, illetve zavaró hatásuk
csökkentésére a 3.4. szakasz szerint kell eljárni.

VÉGE

A szövegben említett magyar szabványok

MSZ 172-1 Érintésvédelmi szabályzat. Kisfeszültségû erõsáramú berendezések
MSZ 172-2 - 1000 V-nál nagyobb feszültségû, nem közvetlenül földelt berendezések
MSZ 172-3 - 1000 V-nál nagyobb feszültségû, közvetlenül földelt berendezés
MSZ 172-4 - 1000 V-nál nagyobb feszültségû, kis zárlati áramú berendezések
MSZ 274-3 Villámvédelem. A villámhárító berendezés mûszaki követelményei
MSZ 1585 Üzemi szabályzat erõsáramú villamos berendezések számára
MSZ 1600-8 Létesítési biztonsági szabályzat 1000 V-nál nem nagyobb feszültségû erõsáramú villamos

berendezések számára. Robbanásveszélyes helyiségek és szabadterek
MSZ 4851-1 Érintésvédelmi vizsgálati módszerek. Általános szabályok és a védõvezetõ állapotának vizsgálata
MSZ 4851-3 - Védõvezetõs érintésvédelmi módok mérései
MSZ-05-43.4814-7 Sújtólég- és robbanásbiztos villamos gyártmányok. Gyújtószikramentes védelem. Mûszaki

követelmények és vizsgálati módszerek

A szabvány érvényességében beálló minden változást a Magyar Szabványügyi Hivatal a Szabványügyi Közlönyben hirdet meg (elõfizethetõ
bármely hírlapkézbesítõ postahivatalnál, a Posta hírlapüzleteiben és a Hírlap-elõfizetési és Lapellátási Irodánál (HELIR); vásárolható a
Budapest, V., Bajcsy-Zsilinszky út 76. szám alatti Hírlapboltban). A gyakorlati tapasztalatok alapján ajánlatosnak látszó helyesbítõ,
módosító, kiegészítõ indítványokat és észrevételeket megfelelõ indoklással a Magyar Szabványügyi Hivatalhoz, Budapest, IX., Üllõi út 25.
(levélcím: Budapest, Pf. 24. 1450, telex: 22 5723, telefax: 118 5125) lehet benyújtani.
A szabvány beszerezhetõ a Szabványboltban, Budapest, VIII., Üllõi út 24. (levélcím: Budapest, Pf. 162. 1431).

F.k.: a Szabványkiadó vezetõje – 90.1436/1, 1000 pld. – MSZH Nyomda és Kiadó Kft., Budapest – F.v.: Nagy László
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